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COMPETENCIA LECTORA

Texto Uno

En 1964, este sencillo pero brillante fisico [Peter Ware
Higgs] propuso que en el mundo de las particulas atomicas
deberia existir una que fuera la responsable de que la materia
tuviera masa, es decir, una particula que diera razon de porqué
las cosas pesan. El cientifico inglés, nacido en 1929 en
Newcastle y quien estudid bajo la guia del gran Paul Dirac,
hacia algo connatural a la ciencia: realizar predicciones de
fendmenos desconocidos partiendo de lo conocido, para que
después la practica experimental decida sobre la validez o
invalidez de la premonicion. Por ejemplo, en 1930 Wolfgang
Ernst Pauli proponia la existencia de una particula, que
posteriormente se llamd neutrino, para explicar la aparente
violacién de la sacrosanta ley de la conservacion de la energia
que se producia durante cierta forma de desintegracion
radiactiva. Veintiséis afios mas tarde la prueba experimental
demostraba que el neutrino tenia una existencia real, que no
era un constructo matematico y que la ley de la conservacion
de la energia se seguia cumpliendo aun en el nivel atdmico.

Encontrar la particula de Higgs aparentaba ser una empresa
de proporciones titanicas; parecia imposible que existiera forma
de detectar el novedoso bosén. Circunstancia que llevo al fisico
Ledn Lederman en 1993 a bautizarla “the goddamn particle” o
“la particula maldita”. El laureado con el premio Nobel quiso
titular asi un libro al respecto, pero la editorial pensaba que la
mala palabra (goddamn) hacia ofensivo el titulo y contrajo la
expresion a “the God particle”, “la particula de Dios". De aqui
surge el engafoso nombre con que los medios de
comunicacién han bautizado al bosén, denominacion que no le
gusta para nada a Peter Higgs quien es un militante declarado
de esa sana practica intelectual llamada ateismo.

La blsqueda se inicié en el afio 2008 y tras cuatro afios de
intensa caceria la nueva presa del zooldgico subatdémico ha sido
encontrada. En esta exitosa empresa cientifica participaron
alrededor de 7.000 cientificos de todo el mundo; Joe Incandela
y Fabiola Gianotti del CERN (Organizacion Europea para la
Investigacion Nuclear), fungiendo como sus voceros, han
anunciado que los datos obtenidos de los experimentos en el
LHC (Gran Colisionador de Hadrones) indican que el boson de
Higgs existe y que el nivel de certeza es del 99,99995%. Se ha
encontrado la pieza que faltaba para completar el
rompecabezas llamado Modelo Estandar: la teoria que describe
el comportamiento de las particulas que componen toda la
materia. El bosdn (el mas pesado hasta ahora encontrado)
forma el campo de Higgs, una entidad material que permea
todo el universo y a través del cual se mueven las particulas,
como un pajaro que vuela a través del aire. La masa seria la
resistencia que encuentran las particulas cuando se mueven
por el campo de Higgs. Los fotones, que no tienen masa, lo
atraviesan a la velocidad de la luz: 300.000 km/seg. Los
neutrinos, que tienen una masa infima, lo hacen a una
velocidad cercana a la de la luz. Mientras que a protones y
neutrones, que poseen una gran masa, hay que aplicarles
inmensas cantidades de energia para acelerarlos hasta
velocidades cercanas a la de la luz. El nuevo boson adquiere su
masa a partir del campo del que hace parte.

Con este descubrimiento ganan los que creen que la ciencia
y su método son la herramienta maravillosa y U(nica para
comprender racionalmente el funcionamiento del universo; los
que defienden la tesis de que el mundo tiene una existencia
independiente de la consciencia. Pierden los que reniegan de la
existencia de las leyes naturales, los que creen que el mundo

es una construccion social y que la ciencia es otro mito (y
entonces la seriedad del trabajo del doctor Higgs es tan valida
como la charlataneria de las predicciones mayas), los que
mantienen que la ciencia no descubre verdades y que la
experimentacion a lo unico que puede aspirar es a un proceso
de falsacion. iAh! También perdié Stephen Hawking, quien
deberd pagar 100 ddlares al fisico Gordon Kane de la
Universidad de Michigan, pues hace algunos afios se atrevio a
apostar en contra de la existencia del boson de Higgs. ¢Alguien
apuesta sobre quién ganara el proximo Nobel de Fisica?

Tomado de Guevara, Guillermo. “Peter Ware Higgs”. En
www.moir.org.co/Peter-Ware-Higgs, publicado el 6 de julio de 2012.

1. Segun el texto, lo connatural a la ciencia es realizar

predicciones de fendmenos:

A. Con base en la intuicion

B. Con base en corazonadas

C. Conocidos partiendo de lo desconocido
D. Desconocidos partiendo de lo conocido

2. Eltexto plantea una relacion entre masa y:

A. Peso

B. Fuerza

C. Volumen
D. Velocidad

3. Premonicion, en el texto, equivale a:

A. Diagndstico
B. Adivinacion
C. Prediccion
D. Prondstico

4. Higgs abdujo la existencia de una particula atdmica capaz

de conferirle masa a las demas en:

A. 1929
B. 1930
C. 1964
D. 1993
5. En el texto, la particula de Higgs y el boson son:
A. Distintas
B. Opuestas

C. Cronoldgicas
D. Equivalentes

6. La circunstancia que llevé al fisico Lederman a bautizar la

particula de Higgs como “la particula maldita” fue:

A. Su caracter huidizo para el investigador

B. El ocasionar colapsos entre las particulas

C. Laimposibilidad aparente para ser detectada

D. La dificultad para ser captada por el microscopio

7. La denominacion de “particula de Dios” le produjo a Higgs:

A. Inconformidad
B. Insatisfaccion
C. Rechazo

D. Repudio

.



8. De acuerdo con el texto, el Modelo Estandar es una teoria que:
A. Agrupa las doce particulas subatdmicas
B. Describe la formacidn basica del universo
C. Clasifica la masa poseida por cada una de las
particulas
D. Describe el comportamiento de las particulas que
componen toda materia

9. Segln el texto, la masa es:

A. El conjunto de las partes que forman un todo

B. La cantidad de materia que contiene un cuerpo

C. La resistencia que encuentran las particulas cuando se
mueven por el campo de Higgs

D. El cociente de la intensidad de una fuerza constante
por la aceleracion del movimiento que produce cuando
se aplica '

10. El tema de la apuesta entre Stephen Hawking y Gordon
Kane fue:
A. La existencia del bos6n de Higgs
B. El costo del colisionador de particulas
C. La justeza del nombre particula de Dios
D. La teoria del todo, pretendida por Einstein

11. Ser ateo, para el autor, es:
A. Algo que no perdona Dios
B. Una sana practica intelectual
C.  Un modo de ser de casi todos los fisicos
D. Una actitud muy comin entre los jévenes

12. Fungiendo se puede reemplazar por:

A. Fingiendo
B. Actuando
C. Posando

D. Apareciendo

13. La pregunta “¢Alguien apuesta sobre quién ganara el
proximo Nobel de Fisica?” es:
A. Una proposicién
B. Una pregunta retdrica
C. Un gesto de admiracidn
D. Un acto de persuasién

14. Al relacionar la masa de las particulas con la velocidad de la

luz el texto informa que, EXCEPTO:

A. El boson de 'Higgs' es grande y pesado, miles de
veces mas que un electrdn

B. Los fotones, que no tienen masa, se mueven a la
velocidad de la luz: 300.000 km/seg.

C. Los neutrinos, que tienen una masa infima, lo hacen a
una velocidad cercana a la de la luz

D. A los protones y neutrones, que poseen una gran
masa, hay que aplicarles inmensas cantidades de
energia para acelerarlos hasta velocidades cercanas a
la de la luz

15. El neutrino tuvo una existencia real, como consecuencia de
pruebas experimentales, en:

A. 1930
B. 1956
C. 1964
D. 1993

16. El otorgamiento del Nobel de Fisica 2012 a Serge Haroche y
David Wineland por haber “abierto la puerta a una nueva
era de experimentacion en fisica cuantica, al lograr la
observacion directa de particulas cuénticas sin destruirlas”,

el clamor del autor del texto (“¢Alguien
apuesta sobre quién ganard el proximo Nobel de Fisica?"):

A. Refuerza
B. Debilita
C. Afianza

D. Contradice

17. Dado el tipo de texto, la alusién al calendario maya por
parte del autor (“la charlataneria de las predicciones
mayas”, Ultimo parrafo) es:

A. Retdrica

B. Irreverente

C. Argumental
D. Imprescindible

18. Segin el autor, los ganadores con el descubrimiento del
bosén de Higgs son los que, EXCEPTO:

A. Creen que la ciencia es la herramienta maravillosa
para comprender racionalmente el funcionamiento del
universo

B. Defienden la tesis de que el mundo tiene una
existencia independiente de la consciencia

C. Creen que el método cientifico es la Gnica herramienta
para comprender racionalmente el funcionamiento del
universo

D. Piensan que el hombre, la vida y todo el universo no
tienen existencia por si mismos, sino que resultan ser
una percepcién personal

19. Segln el autor, los perdedores con el descubrimiento del
bosén de Higgs son los que, EXCEPTO:

A. Dudan de que el mundo (o la tierra o la organizacién
de la sociedad humana) es lo que es y ha
evolucionado de acuerdo con las leyes de la materia y
de la sociedad

B. Mantienen que la ciencia no descubre verdades y que
la experimentacion a lo (nico que puede aspirar es a
un proceso de falsacion

C. Creen que el mundo es una construccién social y que
la ciencia es otro mito

D. Reniegan de la existencia de las leyes naturales

Texto Dos

[...] ¢Qué propiedades son las que hacen tan importante al
boson de Higgs?

Para entender esto, lo primero que hay que hacer es
sumergirse mentalmente en el extrafio reino subatdémico, alli
donde un atomo es tan grande para una particula como un
sistema planetario lo es para una luna. En este zooldgico
diminuto hay mucho mas que electrones, protones, neutrones
0 neutrinos. Hay 'bestiecillas' con nombres divertidos tales
como muones, leptones, quarks, gluones y docenas mas. Cada
una tiene su funcién y su personalidad. La importancia del
bosén de 'Higgs', que es grande y pesado, miles de veces mas
que un electron, por ejemplo, radica en que es una suerte de
'criatura mégica', capaz de conferirles masa a todas las demas,
a medida que interactia con ellas. El bosén de Higgs produce
un campo a su alrededor, que afecta todo lo que se le cruza en
el camino. Es como si fuera un gran caballero Jedi de la Guerra
de las galaxias, el que llevaba consigo 'la fuerza'. Otra forma de



verlo es como si ese campo de influencia, esa 'fuerza’, fuera un
charco de barro por el que cruza corriendo una multitud de
personas. Algunas particulas, como los quarks, tienen botas
grandes, que se untan con mucho barro; otras, como los
electrones, tienen zapatitos muy livianitos que apenas si se
untan de barro. Y otras, como los fotones (las particulas de la
luz), ni siquiera llevan zapatos, por lo que vuelan encima del
barro sin tocarlo. Es al untarse cuando todas las particulas
adquieren su masa. Es por eso por lo que los fotones, al no
untarse, no tienen masa [...].

¢Se acabard la fisica tal y como la conocemos con este
descubrimiento?

No necesariamente. Podriamos decir que es una pieza
importante dentro de un gran rompecabezas, pero no la pieza
final. Si bien esta particula es la ultima ficha que faltaba en el
modelo estandar, la teoria que describe la formacion basica del
universo (las otras 11 particulas que se predecian en el modelo
ya se han encontrado, y hallar el bosén de Higgs lo validaria
por completo), dicho modelo podria no ser la Gnica explicacién
de cémo funciona el universo. Por ejemplo, esta teoria no hace
mencion alguna de la fuerza de la gravedad, y esa es una
omision gigantesca. De hecho, solo describe el cuatro por
ciento de la materia y la energia del universo; el resto esta
compuesto por las misteriosas energia oscura y materia oscura.
Entonces, hallar el bosén de Higgs no es suficiente. Lo que se
necesita es una verdadera teoria del todo, que pueda simple y
sencillamente unificar todas las fuerzas del universo en una
sola. Esa fue la meta infructuosa de Einstein durante los
Gltimos 30 afios de su vida. Asi que ique la fuerza sea para los
fisicos de particulas!

Tomado de Posada, Angela. “Guia practica para entender por qué es
importante el bosdn de Higgs”. En eltiempo.com publicado el 8 de julio
de 2012.

20. “Un &tomo es tan grande para una particula como un
sistema planetario lo es para una luna”. Esta analogia
conceptual debe entenderse como que, EXCEPTO:

A. Una particula equivale a la luna

B. Un atomo se corresponde con el sistema planetario

C. El4tomo y el sistema planetario son de mayor tamafio

D. Elsistema planetario pertenece al reino subatdmico
21. En el simil con el barro, este es equivalente a:

A. Fuerza

B. Masa

C. Atraccion

D. Interaccion

22. “iQue la fuerza sea para los fisicos de particulas!” (Ultimo
parrafo) es una:
A. Porra
B. Arenga
C. Actitud de admiracion a los fisicos
D. Voz de aliento a los fisicos de particulas

23. La metafora del zooldgico diminuto la utiliza la autora para:

A. Mostrar la complejidad de la estructura del &tomo

B. Sefialar que las doce particulas atdmicas son
heterogéneas

C. Reconocer que en el zooldgico hay una especie que
sobresale entre las demas

D. Ilustrar la variedad de especies que conviven en el
mundo subatdmico

24. Del texto se desprende que los siguientes elementos son
constituyentes mayores del atomo:
A. Electrones, protones, neutrones y neutrinos
B. Neutrones, neutrinos, muones y leptones
C. Quarks, gluones, electrones y protones
D. Muones, leptones, quarks y gluones

25. Las demas y ellas se refieren a:

A. Lunas

B. Bestiecillas
C. Particulas
D. Criaturas

26. “Es una pieza importante dentro de un gran rompecabezas,
pero no la pieza final”; esta afirmacion se refiere a:
A. El boson de Higgs
B. Los fotones, que no tienen masa
C. Las 'bestiecillas' con nombres divertidos
D. Elgran caballero Jedi de la Guerra de las galaxias

27. Segun el texto, “la meta infructuosa de Einstein durante los
tltimos 30 afios de su vida” fue:

A. Explicar como funciona el universo

B. Describir cien por ciento la materia y la energia del
universo

C. Postular una teoria que unifique todas las fuerzas del
universo

D. Sostener que la 'fuerza' es un charco de barro por el
que cruza una multitud de personas

28. De la respuesta a la pregunta ¢Se acabara la fisica tal y
como la conocemos con este descubrimiento? se deduce
que, EXCEPTO:

A. Once particulas ya habian sido halladas

B. Einstein es el autor del modelo estandar

C. El modelo estandar consta de doce particulas
D. El boson de Higgs completa el modelo estandar

Texto Tres

Decia Albert Einstein que uno no ha entendido realmente
algo hasta que no es capaz de explicarselo a su abuela.
Aceptamos el reto e intentamos explicar de manera sencilla qué
es la particula de Higgs y por qué es trascendente su busqueda
[l

En 1964, un fisico britanico llamado Peter Higgs propuso
una solucion que otros desarrollarian mas tarde: existia un
campo, invisible pero presente en todo el universo desde el Big
Bang, que era el responsable de darle masa a las cosas. ¢Como
lo hacia? Para entenderlo, necesito que te imagines el universo
como una gigantesca piscina. Todo lo que avanza en el agua se
encuentra una resistencia, luego el agua (el campo de Higgs)
es lo que les da la masa. Unas particulas encuentran mucha
resistencia (tienen mas masa) y otras no encuentran ninguna
(como los fotones, la luz). Igual que el agua estd compuesta de
moléculas, ese campo de Higgs estd compuesto de una serie
de particulas hipotéticas, las conocidas como bosones de
Higgs.

Para entenderlo, voy a adaptar un ejemplo que ponen los
cientificos del CERN. Imaginemos una sala llena de abuelas.
Cada uno de ellas seria un boson y juntas compondrian el
campo de Higgs (el agua del anterior ejemplo). Si entrara
alguien muy famoso en la habitacién, se producird una
expectacion en torno a él que terminara traducida en cierta
resistencia a su avance. En este caso el famoso seria como una



particula y el campo de Higgs serian las abuelas, que le harian
ganar masa. Mi amigo Ismael lo explicaba el otro dia con una
playa por la que avanzara un vendedor de helados con su
carrito y que estuviera llena de nifios invisibles. Los crios se
arremolinarian en torno a él y le impedirian avanzar, dandole
masa. En este caso los nifios serian los bosones de Higgs [...].

Fragmento de Martinez, Antonio. “El bosén de Higgs explicado a mi

abuela”. En

noticias.lainformacion.comy.../el-boson-de-higgs-e...

Publicado el 4 de julio de 2012.

29.

30.

31,

32,

33.

34.

En las analogias, el campo de Higgs es:

A. La playa, la piscina y la sala

B. Los bafiistas, las abuelas y los nifios

C. El agua, la presencia de las abuelas y el
arremolinamiento de los nifios

D. Las abuelas en la sala, los nifios en la playa y el
vendedor de helados

El factor que confiere la masa es, en los ejemplos:
A. Lafama

B. ' La resistencia

C. Las moléculas

D. El arremolinamiento

El bosén de Higgs es, para Ismael (el amigo del autor):
A. Las moléculas

B. Los banistas

C. Las abuelas

D. Los nifios

Que los nifios sean invisibles es, para la analogia:
A. Necesario
B. Caprichoso
C. Conveniente
D. Indiferente

Del texto se infiere que la abuela:

A. Entendid qué es la particula de Higgs

B. No entendid qué es la particula de Higgs

C. Entendié por qué es trascendente su bisqueda

D. No entendié por qué es trascendente su bisqueda

La profusion de analogias puede interpretarse como:

A. Un intento de informar al lector medio

B. Una costumbre de la escritura periodistica

C. Una presuncion de que la analogia facilita la
comprension

D. Un recurso infaltable en las secciones de ciencia y
tecnologia

35.

37.

38.

39.

40.

Textos Uno, Dos y Tres

La metéfora del ‘zooldgico’ fue utilizada por:
A.  Antonio Martinez y Leén Lederman

B. Ledn Lederman y Angela Posada

C. Angela Posada y Guillermo Guevara

D. Guillermo Guevara y Antonio Martinez

. Si se acuerda en llamar metéfora al continente y analogia al

contenido, son metaforas en los tres textos:
A. Zoolégico, piscina, sala y playa
B. Abuelas, nifios, fierecillas y sala
C. Einstein, vendedor de helados y abuelas
D. Playa, piscina, charco de barro y caballero Jedi

El texto Uno informa que “los fotones no tienen masa [£]
los neutrinos tienen una masa infima [...] los protones y
neutrones poseen una gran masa”; mientras que el texto
Dos dice que “los quarks tienen botas grandes, que se
untan con mucho barro [...] los electrones tienen zapatitos
muy livianitos que apenas si se untan de barro [...] los
fotones, ni siquiera llevan zapatos, por lo que vuelan
encima del barro sin tocarlo”. Si el barro es la metéafora de
la masa, los dos autores:

A. Hacen clasificaciones diferentes

B. Coinciden en relacién con los fotones

C. Asimilan quark a protones y neutrones

D. Discrepan al presentar la masa de las particulas

"El descubrimiento del Boson de Higgs es tan importante
para la fisica como el descubrimiento del ADN lo fue para la
biologia”. Esta idea fue desarrollada por:

A. Los tres textos

B. Eltexto Uno
C. Ninguno de los textos
D. Eltexto Dos

En otra parte del texto Tres, su autor dice: “Las cosas estan
hechas de atomos, y dentro de estos dtomos hay otras
particulas méas pequefias como las que componen el niicleo:
protones y neutrones, los electrones (que lo orbitan), los
quarks, etc.”. Esta clasificacion es cercana:

A. Al texto Uno

B. Al texto Dos

C. Parcialmente al Dos

D. Tanto al Uno como al Dos

Dice Wikipedia que el Modelo Estdndar de particulas
“sugiere que un campo [como el de Higgs] impregna todo
el espacio, y que las particulas elementales que interactian
con €l adquieren masa, mientras que las que no interactian
con é€l, no la tienen”. La relacién interaccién-masa, llevada
al campo social, produciria la siguiente analogia:
Educacidn-instruccion

Socializacién-personalidad

Enculturacién-patrimonio

Alfabetizacion-ascenso

oNnw»




41.

42,

43.

RAZONAMIENTO LOGICO

Juan coloca sobre una mesa cuatro cartas que tienen de un
lado un nimero natural y del otro una letra.

B2 dag

Juan afirma que cualquier carta que tenga de un lado un
nGmero impar tiene del otro lado una vocal. Volteando sélo
una carta Pedro demostré que Juan mentia. La carta
volteada por Pedro fue la marcada con:

A. A
B: 2
C. R
D. E

En un colegio ofrecen a sus alumnos tres modalidades de
deporte extraclase: natacion, tenis y fltbol. Ningln alumno
puede inscribirse simultdneamente en tenis y fltbol debido a
que las clases de estos dos deportes seran en el mismo
horario. Cuando se cerraron las inscripciones, se observé que:
e Entre los 85 inscritos en natacion, 50 eligieron
solamente natacion
« Fl total de inscritos en tenis fue 17 y en fltbol 38
e El nimero de alumnos inscritos solamente en futbol
supera en 10 al nimero de alumnos inscritos solamente
en tenis
El nimero de alumnos inscritos simultdneamente en futbol

y natacion es:
A. 30
B. 12
C. 23
D. 20

La estatura promedio de un grupo de 53 alumnos del Ultimo
afo es de 1,60m. Se sabe también que no todos tienen la
misma estatura. Considere las siguientes afirmaciones,
acerca de este grupo.

I. Hay por lo menos un alumno que tiene estatura
superior a 1,60m y por lo menos uno con estatura
inferior a 1,60m

II. Hay mas de un alumno con estatura superior a 1,60m
y hay mas de un alumno con estatura inferior a 1,60m

Con la informacion inicial del grupo, acerca de las
afirmaciones I y II se puede concluir légicamente:

A. Ambas son verdaderas

B. Solamente I es verdadera

C. La informacion inicial no es suficiente para decidir
acerca de la veracidad de la afirmacion II pero si la de
la afirmacion I

D. La informacion inicial no es suficiente para decidir
acerca de la veracidad de las afirmaciones I y II

. En una bolsa hay 4 bolas verdes, 3 bolas rojas, 2 bolas blancas

y 1 bola negra. Si se sacan al azar 3 bolas y se sabe que
ninguna de ellas era ni verde ni negra, entonces podemos
afirmar con certeza, respecto a las bolas sacadas que:

A. Las tres eran de igual color

B. Dos eran rojas y una era blanca

C. Dos eran blancas y una era roja

D. Por lo menos dos de ellas eran de igual color

45.

De los diagramas de conjuntos que se presentan a
continuacion, el que satisface la siguiente condicion: "En los
conjuntos A, B, y C se cumple que todo elemento de A es
elemento de B 0 es elemento de C", es:

B A c 2
(00 @
A. B.

B - A
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Prequn 4 47

Se aplica una encuesta con tres preguntas, en las cuales las
dos opciones de respuestas son si 0 no.

46.

47,

48.

La cantidad minima de personas que deben responder la
encuesta, para asegurar que dos de ellas coincidieron en
sus respuestas a las tres preguntas es:

A 7
B8
€9
D. 10

Si la encuesta se aplicd a 4 personas y se tienen los siguientes
datos acerca de las respuestas obtenidas:
e No hay dos encuestados que coincidan en todas sus
respuestas
e Todas las personas respondieron exactamente igual a la
(ltima pregunta
Podemos afirmar con certeza que:
A. Todas las personas respondieron si a la Ultima pregunta
B. Todas las personas respondieron no a la Gltima pregunta
C. Una de las personas respondid igual en las tres preguntas
D. Solo una persona respondio igual en dos de las tres
preguntas

Cinco pueblos, A, B, C, D, E se encuentran localizados a lo
largo de una carretera, no necesariamente en ese orden.
La tabla muestra la distancia, en km, entre ellos.
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El orden correcto de estos pueblos a lo largo de la carretera es:
A. ACDBE

B. CADBE
€. {CBADE
D. BEDAC

49. Los candidatos de un concurso presentaron una prueba
compuesta de 100 preguntas de falso - verdadero en la que
se asignaron los puntajes +5, -2 y -1 al calificar las
respuestas asi:
+5 por cada respuesta correcta,

-2 por cada respuesta incorrecta y

-1 por cada pregunta que se dejé sin responder

La calificacion total de la prueba fue la suma de los
puntajes de las 100 respuestas.

Entre las siguientes afirmaciones, de la Unica que se tiene
certeza es:

A. La calificacion total obtenida por cada candidato es un
nimero entero que pertenece al intervalo [-50, 500]
(incluyendo los valores -50 y 500)

B. Si un candidato respondié incorrectamente la mitad de
las preguntas su calificacion total fue 150

C. Si un candidato respondid todas las preguntas de
forma aleatoria (lanzando una moneda por cada
pregunta) y sin dejar ninguna sin responder, entonces
la probabilidad de haber obtenido 500 en su
calificacion es 1/2

D. Un candidato que dejé sin responder 20 preguntas, y
entre las restantes el nimero de respuestas correctas
triplicd al nimero de respuestas incorrectas, obtuvo
240 en la calificacion de su prueba

50. Dos muchachos consumen, entre los dos, $22000 en una
cafeteria y deciden dividir la cuenta en partes iguales. En la
caja uno de los muchachos le entregé al cajero dos billetes
de $5000 y uno de $2000. El otro muchacho entregd un
billete de $20000. El cajero que tiene la caja vacia, saca de
su bolsillo tres billetes de $1000 y junto al dinero recibido
entrega la devuelta correcta a cada uno de los muchachos.
Cuando los muchachos salen de la cafeteria en la caja
quedan $25000 y el cajero piensa:

"La cuenta de los muchachos era de $22000 Y yo pagué de
mi bolsillo $3000. Asi que la cuenta quedd en 19000. Como
en la caja estan quedando $25000 y la cuenta es $19000,
quedan $6000 para mi". Entonces, el cajero sacé $6000
para él.
La decision del cajero es:
A. Correcta, debido a que los muchachos pagan $3000
adicionales
B. Correcta, debido a que los muchachos pagan $6000
adicionales
C. Incorrecta, debido a que el cajero estd tomando
$3000 que no le corresponden
D. Incorrecta, debido a que el cajero estd tomando
$6000 que no le corresponden

Preguntas 51y 52

Pedro tiene una bicicleta antigua como la mostrada en la
figura.

El didmetro de la rueda menor es 3/4 del didmetro de la rueda
mayor.

L= perimetro de una circunferencia de radio R

L =2nR

51. A una velocidad constante, Pedro recorre en su bicicleta
30m metros por minuto. Si en un minuto, a esa velocidad, la
rueda mayor da 30 vueltas, entonces, su radio, en cm, es:

A. 100
B. 50
C. 75
D. 60

52. Mientras la rueda mayor da 30 vueltas, el nimero de
vueltas que da la rueda menor es:

A. 40
B. 50
C. 60
D. 30

53. Una lata de aceite de caras rectangulares tiene medidas 4x5x6
en cm. Si la lata estd llena y se vierte su contenido en una lata
en forma cilindrica, entonces la altura que alcanza el aceite en
esta nueva lata es de 10 cm. El radio de la lata cilindrica es:
(volumen del cilindro de radio r y altura h es wr’h)

A, o
T
B. 2130
3
c 2
m
12
D. &

54. En la siguiente expresion cada letra diferente representa un
digito diferente (todos distintos de cero)

MXAXTXExM

AxTx IxCxA
El mayor valor que puede tomar esta expresion es:
A, 27
B. 96
C. 108
D; 216



55.

56.

57.

58.

Un tridngulo rectangulo y un cuadrado de papel se
superponen. En las figuras 1 y 2 se muestran por ambos lados.
En la figura 1, donde el triangulo esta encima, solamente 1/8
del area del cuadrado es visible. En la figura 2, el cuadrado
oculta el 70% del area del triangulo. Si el lado del cuadrado es
2 cm, el rea del tridngulo, en cm?, es:

A\
Figura 2

Figura 1

4.5
5
6.5
7
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Juan, Pedro y Camila se encontraron después de una fiesta y
compararon el numero de dulces que les dieron. Juan y Pedro
tenian 50 dulces cada uno pero Camila tenia menos. Pedro le
dio a Camila parte de sus dulces para igualar su cantidad con
la cantidad de dulces de ella. Después, Juan también le dio a
Camila el nimero de dulces necesarios para igualar su nimero
de dulces al de ella. Al final, Pedro quedd con 4 dulces menos
que los de Juan y que los de Camila. El nimero de dulces que
tenia Camila cuando llegd de la fiesta era:

42

34

40

38

DONwp

Luis tiene 35 bolas de cristal de las cuales 15 son negras y
las restantes son blancas. La cantidad de bolas negras que
debe adicionar Luis para que las bolas negras sean el 60%
del total de las bolas que ahora posee es:

A. 6

B. 10

cC. 15

D. 21

Un agricultor vende su producto a un intermediario quien lo
vende a una cadena de supermercados. El intermediario y el
supermercado venden el producto con un 10% mas del valor
al que lo compraron. El porcentaje en el que se incrementa el
valor de este producto, cuando es comprado por un cliente del
supermercado, respecto al precio del agricultor es:

A. 25%

B. 30%

C. 21%

D. 20%

Preguntas 59 y 60

59,

Maria recogio de su jardin una rosa roja, un clavel rojo, un
san joaquin rojo y una rosa blanca. La cantidad de parejas
distintas que puede formar Maria, con esta cuatro flores es:
A. 4
B. 6
C. 8
D. 10

60.

61.

62.

63.

65.

66.

Se tienen tres bolsas negras numeradas del 1 al 3, que
contienen bolas indistinguibles al tacto. En la bolsa 1 hay 3
bolas azules y 1 bola blanca, en la bolsa 2 hay 3 bolas
azules y 2 bolas blancas y en la bolsa 3 hay 4 bolas azules y
2 bolas blancas. De cada una de las bolsas se saca al azar
una pareja de bolas (dos bolas al mismo tiempo). Sobre la
probabilidad de que ambas sean azules, de las afirmaciones
siguientes la unica verdadera es:

A. Es mayor en la bolsa 1

B. Es mayor en la bolsa 2

C. Es mayor en la bolsa 3

D. Esigual en las tres bolsas.

Dada la secuencia 1, -3, 5,/-7, 9, -11, 13, -15... la suma de
los primeros 60 términos de ésta, es:

A 75
B. -60
C."-55
D. -50

Si a, b y c son tres enteros positivos que cumplen que:
a«b=27, bec=45 y a«c= 15, entonces el valor de asbsc es:
A. 135

B..981
G575
D.” 45

120 tablas estan alineadas una junto a la otra formando un
camino. Andrés, Bruno y Carlos deciden ir de un extremo a
otro de las tablas, dando saltos desde un punto inicial
situado inmediatamente antes de la primera tabla hasta la
Gltima. Se considera por ejemplo que saltar de a 3 tablas es
comenzar en el punto inicial y saltar a caer sobre la tercera
y luego saltar a la sexta y asi sucesivamente. Si Andrés
salta de a diez tablas, Bruno salta de a seis tablas y Carlos
salta de a quince tablas, entonces el nimero de tablas que
todos pisaron es:

oow>
ounnbhw

El nimero de digitos del nimero N=32 26 5° es:
A 7

B.-8
E. 10
D13

A una fiesta asisten 120 parejas; 70 hombres usan anteojos,
hay tantas personas con anteojos, como mujeres que no los
usan. El nimero de mujeres que no usa anteojos es:

A.=135

B. 60
C:. =80
D, 195

Si a, b y ¢ son nimeros enteros tales que: a + 2b - 4c
afos atras la edad de Juan era 2a + 3b afios, entonces
dentro de 4c¢ + b afios, la edad de Juan en afios sera:

A. 2b-3a+c

B. 3a+6b
C. 2a+4b+4c
D. a+3b



67.

68.

69.

70.

7%,

El nimero de papas que hay almacenadas en una bodega
es mayor que 200 y menor que 300. Se sabe que con las
papas se pueden formar grupos distintos de 9 papas sin
que sobre papa alguna, y lo mismo ocurre si se forman
grupos de 12 papas y 16 papas. El nimero de papas que
hay en la bodega es:

A. 200
Bi<-230
. 288
D. 300

En un torneo de ajedrez en el que compiten 45 personas,
en cada partido una mujer se enfrenta contra un hombre.
Si en un momento determinado del torneo hay .9 mujeres
que no estan jugando ajedrez y 16 hombres que tampoco
estan jugando, entonces el nimero de mujeres que
participan del torneo es:

12
B.=19
Ci 23
D. 32

En el segmento de recta ilustrado en la figura, la distancia
entre Ay Ces 8U y entre By D es 11U. La distancia entre C
y D es el doble que entre A y B. La distancia entre By C es:

| = i 1 J
r

A B G D
A. 3U
B. 5U
C. 4u
D. 6U

Para dos niimeros no nulos a y b se define la siguiente
operacion: a x b = a + %+ %.

El valor de ((...((1%2) *3) « ..+ 99) * 100) es:

A. 4950

B, 1250
C 250
D. 100

En un cubo de 3 cm de lado se hacen dos orificios
cuadrados de lado 1cm, que atraviesan completamente el
cubo y de modo que el centro de la cara del cubo coincida
con los centros de los cuadrados, como se ilustra en la
figura, siendo los lados de las caras de los orificios paralelos

a los lados del cubo:

El volumen del cuerpo resultante, en cm?, es:
Avi21

B, 22
G 23
D. 24

72. Se tiene el siguiente cuerpo formado por dos cubos y un

73.

74.

75,

bloque de caras laterales rectangulares y bases cuadradas,
como se observa en la figura:

Lo '::f:

Si los cubos tienen lado 6 cm y los centros de los cuadrados de
las bases del bloque coinciden con los centros de los cubos y

ademas se sabe que el bloque tiene una base de lado 4 cm y
15 cm de altura, entonces el volumen del cuerpo, en cm?, es:
A. 432

B. 460
C. 576
D. 672

En un recipiente cilindrico suficientemente grande de 3 cm
de radio se vierte el agua contenida en tres cubos
completamente llenos de 3 cm de lado, la altura en cm que
alcanza el agua en el cilindro es:

(Volumen del cilindro de radio r y altura h es: 7tr2h)

I
¥ 9
9
g =
™
27
g2
T
8
B =
;4

Se tiene un cilindro de plastilina de 3 cm de radio y altura 9
cm. La cantidad de esferas de 3 cm de radio que se pueden
formar con la plastilina del cilindro es:

(Volumen del cilindro de radio r y altura h es: Tl'rzh)
(Volumen de la esfera de radio r es: g-m”3)

Onw>»
A WN =

De los desarrollos presentados en las figuras I, II, IIT y 1V,
los que no corresponden a una piramide de base triangular

BB RS

Solo I

Solo II
IIylIlI
IIIyIlv

. v

o0 w>




76. La figura que puede formarse a partir del desarrollo plano

dado, es:

7.

Preguntas 78 a 80

JUBY
O

Las figuras J1 a J7 representan las vistas frontales de 7
jarrones con secciones transversales en forma circular. Estos 7
jarrones se estan llenando con un caudal de agua constante y
a medida que el volumen V de agua en el jarron aumenta, se

esta observando la altura h de agua en el jarrdn, hasta que
esta llega al borde.

78. El grafico que mejor representa la altura del agua h en el
jarrdn representado en J1 respecto a su volumen V a
medida que el jarrdn se va llenando es:

v<
<
<
<

79. Los graficos que mejor representan la altura del agua h

respecto a su volumen V en los jarrones representados en
J2 y 13, respectivamente son:

h h
h h =
Vv Vv V \
> L >
L 1 . I ;3
A. B.
h h h h
Vv Vv Vv v
12 13 I 12 4 [ 13 =
€. D.
80. h h
\" Vv
G1 G2

Los jarrones para los cuales estd mejor representada la
altura del agua h a medida que el volumen V aumenta, en
los gréficos G1 y G2, respectivamente, son:

A. J4yl5
B. )5y 17
C. 36y 17
D. J7yJ6




